

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia.

Director y Propietario

Luis Seco de Lucena.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8.

TELÉFONO, 10.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa media ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma de iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos o comunicados que no se envíen, aunque no se publiquen.

Inserciones.

Anuncios.—10 céntos de peseta línea en la 1.ª plana.—25 céntos en la 2.ª.—50 céntos después de la 3.ª.—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 8 en 2.ª, 5 en 3.ª y 3 en 4.ª.
Esquelas mortuorias.—1.ª PLANA. A una columna, 25 pta. A dos, 50. A tres, 200. A cuatro, 500.
SEGUNDA. A una, 15. A dos, 30. A tres, 100. A cuatro, 250.—TERCERA. A una, 8. A dos, 16. A tres, 60. A cuatro, 150.—CUARTA. A una, 4. A dos, 8. A tres, 20. A cuatro, 50.
Comunidades.—De 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleos responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, serán combatidos razonada y enérgicamente.

Suscripciones.

En Granada, un mes..... 175 pesetas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. de África, un trimestre (pago anticipado)..... 6
En las posesiones españolas del O. de África, un semestre (pago anticipado)..... 18
En el extranjero, un semestre (pago anticipado)..... 20 francos.

AÑO XXIV.

Primera edición del Miércoles 19 de Noviembre de 1902.

N.º 12.600

Un viaje al Transvaal durante la guerra

por el Doctor D. Vicente Vera,
Libro curioso é interesantísimo.—Pintorescas descripciones del país.—Cuadros de la guerra.—Semblanzas de los principales personajes.—Episodios y anécdotas.

Todo lo notable que el autor ha visto y oído durante su viaje y en su estancia entre los boers.

Esta obra forma un magnífico tomo de cerca de 500 páginas, con preciosas láminas fotográficas, que puede adquirirse por 5 pesetas en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, 8, principales.

Se remite certificada por correo a quienes la piden enviando 5 pesetas y 80 céntimos en libranzas de Giro Mutuo, sellos de correo ó letra de fácil cobro.

Extenso surtido en perfumería extranjera

legítima, de las mejores marcas, lo hay en

EL BUEN TONO, Zacatín, 12

La viruela.

Aumento de la enfermedad.

—Lo que representa.—La mortalidad en Granada.—

Calificativo del Dr. Pulido.

—Excusas inadmisibles.—

La desenfitección.—Abandono increíble.—La vacuna.

—Medios de propagarla.—El ejemplo de Madrid.

—La realidad.—Al señor Gobernador.

Continúa haciendo víctimas la epidemia variolosa.

En los días que van transcurridos del mes la mortalidad por tan terrible azote sigue en aumento, y de continuar en la proporción que observamos, la cifra total cuando concluya noviembre excederá en mucho a la de octubre.

A pesar del incremento de la viruela, las autoridades siguen en el limbo, sin preocuparse para nada de lo que sucede, envueltos en la mayor indiferencia, sordas a los clamores de la opinión y dejando franco el paso al terrible azote que con su marcha progresiva y desastrosa va afirmando la tristísima verdad de que somos un país inculto, sin higiene y sin autoridad, ya que padecemos el mismo mal que en una Geografía Patológica serviría a cualquier filósofo europeo para rememorar en un mismo grupo con Marruecos y Turquía.

La aparición y propagación de la viruela en un país, en permanencia en él demuestra de manera más concluyente que todas las declamaciones retóricas y que todos los discursos, la inferioridad de civilización; demuestra además la falta de celo por el bien público en las autoridades encargadas de velar por él; y afirma una inferioridad científica é intelectual tan deplorable como vergonzosa. La aparición de casos de viruela en cualquier ciudad europea produce verdadero escándalo; la persistencia de la enfermedad es ya desde hace muchos años cosa desconocida en las mismas; en cambio los granadinos llevamos ya cerca de ocho meses padeciendo una epidemia, y nadie se preocupa de cortarla, hasta el punto que con la misma indiferencia que se vivió la aparición del primer caso se miran hoy las estadísticas de mortalidad é que contribuye la viruela en una proporción aterradora.

La mortalidad en Granada la calificó el Director de Sanidad Sr. Pulido en uno de sus folletos, publicado antes de que la viruela alcanzara la intensidad que hoy tiene, de *españable*. ¿Qué dirá ahora el ilustre médico cuando a las causas que hacen *españable* la mortalidad en Granada, ve añadida esa epidemia variolosa? ¿Qué calificativo podrá encontrar proporcional a lo que ahora ocurre?

Es argumento muy socorrido culpar a la fatalidad de lo que es resultado implacable de la propia desidia; pero la fatalidad es ya palabra por lo que se refiere a la propagación de la viruela descartada del vocabulario médico en Europa y de la cual solo se hace uso entre maulmanes, algo parecido a esta invocación de la fatalidad como justificación para no hacer nada aunque el mundo se venga abajo es lo que está ocurriendo en Granada desde el mes de abril con la epidemia variolosa.

Conocemos todos que la vacuna y la desenfitección son medios infalibles de evitar el desarrollo de esta enfermedad; ¿se ponen en práctica en Granada?

Por lo que se refiere a la desenfitección, aparte del hecho elementarísimo del desarrollo de la epidemia que evidencia hasta la saciedad que la desenfitección no se hace, ó que si se hace se hace mal, en cuyo caso se pierde lastimosamente el tiempo y el trabajo, podemos señalar otro hecho no menos elementar.

Ya que al Ayuntamiento no se preocupa del asunto, acudimos hoy al Gobernador civil Sr. Madrid Dávila, de cuya autoridad esperamos resoluciones que pongan término al vergonzoso estado actual.

Si tampoco el Gobernador nos oye, en el plazo brevísimo que las circunstancias exigen, elevaremos nuestras quejas a la Dirección de Sanidad y al ministerio, pidiéndole la adopción de las medidas que hayan dejado de practicar el Ayuntamiento y el Gobernador, y pidiendo también que se exijan responsabilidades.

No puede ni debe consentir Granada, que sus hijos sean presa de una enfermedad tan grave y de la que ya solo son víctimas, los niños y los torcos, a cuyo triste nivel nos coloca la desidia de nuestro Ayuntamiento en cuanto se relaciona con la sanidad y la higiene, verdadero barómetro de la cultura y prosperidad de los pueblos en la presente época.

Hay en esta encantada ciudad dos sitios notables: el uno entristecido como un cementerio; el otro, radiante de júbilo y de esplendor como el mes de mayo de los vergeles; el uno invita a la meditación y a la melancolía; el otro inspira fervores arrebatados y anhelos de vivir; son dos sitios de condición opuesta, y sin embargo, están estrambotamente unidos; como el día de los Santos y el de Difuntos; por eso me han parecido el mejor tema para mi crónica de hoy; el *pasaje de los Tristes*, y un engalanado carro, exhibente de vegetación, cuya cúspide coronan las gallardas miriadas del morisco alcazar.

El carro ofreció un espectáculo por demás maravilloso; imaginamos un soberbio lebratorio de verdes hojas y incipientes flores, que se derrama artísticamente sobre la loma como una expiéndida cascada de esmeraldas, topacios y rubíes; allí hay lotos, enebros, acacias, choperos, sicomoros, tamisados, cébras del Líbano y otra porción de árboles difíciles de conocer y enumerar, por entre cuyos troncos salvajes aparecen revueltos y hacinados verdes ebulgantes, empinados lentiscos, frondosas campanillas, lindos jazmines, carcomidos tapiales cubiertos de purpúreos rubíes de sus frutos, amplios parriles que aún lucen los racimos de nectarinas, perlas; y entre tanta gala, salpicando la sábana de verdura, brillan como piedras preciosas en un tapiz recamado, las corolas de mil y mil flores, gersanios, malvas, violetas, eucaliptos encanecidos, de las ruborosas, rardos de conchs, violas crisantemas, rosas sempiternas, y en el alto; en el ápice mismo, levanta ébri de orgullo sus soberbios torreones las magníficas Alhambra, con sus sorprendentes vanos; sus maravillosos alcazares, sus vitreos de colores, sus civas y ejimecos, como una arrogante camelia que coronase un *bonquet*.

Al pie del carro, por entre parvas rocas yucanas, acoradas domaron los contornos halagos de las aguas, rompiéndose en mil cristales de plata con un gemido eterno y lastimero, se refuerza el amor; que en una orilla canta himnos de dolor y de poesía y en la opuesta: *Herá con vagar notas de recordito salterio*.

Esta margen de la mansión de la pesadumbre; el *pasaje de los Tristes*; álzamos sombríos, cuyas extensas copas, forman un apretado haz, que prohíbe el paso a los vivificantes fulgores del sol; acacias macilentas, soliendo poco a poco las hojas que amarillean con los eñeros del otoño; sauces verdinegros, formando á los cantos lagar festivos como la orla de una sepultura, zarzales apañados cuyos largos tentáculos, descendiendo erizados de espina, para arañar la superficie del riopiscopos que se destacan aniestros en el fondo de la alameda, cepeando tristemente al embate de los vientos; este es el sitio á donde acuden á meditar sus pesares, aquellos á quienes hirieron las cruzadas de la vida.

Yo, que me complazco, en respirar ingratitudades, he frecuentado por las tardes, estos sitios, albergue de pámosos ensueños, para recrearme en sus plácidas tristezas, para ver a sus solitarios huéspedes, sumidos en reflexiones profundas; para preguntar al guarda de este olvidado bosque, el nombre de alguna flor extravagante que haya extruido mi curiosidad; y entonces he visto ante mí, desfilando el funebre cortejo que acompaña un cuerpo inerte a la última morada, porque este *pasaje*, para completar el cuadro de sus lobreguezas, es el camino del cementerio.

Ahí, en este mismo asiento, que ocupa usted ahora, me dijo una vez el guarda, se sentaba todas las tardes, después de haber bajado pensativamente, la cuesta que viene del Suroeste. Era un sacerdote de rostro amarillento y mirar extraviado; cada día, pareceme algo más pálido y caído; á veces leía en un pequeño breviario que traía en la mano; otras escribía en él con un lápiz, ligeras notas; las más

que quedaba inmóvil con la vista fija en una hoja seca del camino.

Una tarde, cuando ya tocaba a su término el temeroso mes de los muertos, vimos llegar hacia nosotros una mujer hermosísima que pasaba cogida del brazo de un caballero; dos reencuentros; al llegar ambos frente al cérrigo, cambiaron con él un breve saludo y en los labios de ella se dibujó una sonrisa; una sonrisa leve, pero amargante y envidiada. La pareja continuó hacia el fuste del Avallano y nuestro sacerdote la siguió con la mirada, queriendo sus ojos salir de las órbitas; yo lo miré y sentí estremecerme de miedo; inmóvil, con la cara fría, con los ojos desmesuradamente abiertos y con aquellas lenguas y negras vestiduras, se me anteó un espectro que se levantaba de una tumba.

Después, con pasos vacilantes y temerosos subió la cuesta del Suroeste. Ya no volvió a verle más; al día siguiente, notando que tardaba en salir de sus habitaciones, acercáronse á su lecho y lo encontraron rígido, helado, con la transparencia de cera, muerto.

¿Y por qué?—se preguntaban unos á otros sin explicarse la causa de aquella muerte—si nadie le conocía enfermedad alguna, si estaba sano completamente. En efecto, el pobre señor jamás había revelado á nadie sus males espirituales; pero yo llegué á saberlo por una rara casualidad. La última tarde que ocupó ese asiento, dejé olvidado el breviario compañero de sus nostalgias, que devolví solícito á su familia, no sin que antes le arrancase una página en la que, escrito con lápiz, se leía este cantar:

No hay martirio en este mundo que se iguale á mi sufrir; ¡jurar muriendo de amares y no poderlo decir!

Cuando á la tarde siguiente pasaba por aquí su entierro y veían los reencuentros como de costumbre, de la fuente del Avallano, vieron desfilar la triste comitiva con la frialdad de la nieve, con la mayor indiferencia.

Aquí cayó el guarda, y yo con la mente fija en el contraste que ofrecieran los reencuentros ante el cadáver del sacerdote, no pude menos de exclamar: la luz y la sombra, el gozo y la pena, el alegre y el triste, la vida y la muerte, siempre juntos, siempre oponecidos y siempre buscados; como los pesares y los júbilos de esta vida, como el *pasaje de los Tristes* y el carro que sus entrañas la Alhambra, como el día de los Santos y el día de Difuntos.

Juan L. de TAMAYO.

Granada, noviembre 1902.

Libros nuevos.

Questionario único para el grado de Licenciado en Derecho.

—La erudición.—Revista de Legislación Universal.—Los profesores de un folleto que es de verdadero interés para los estudiantes de Derecho; el «Questionario único para el grado de Licenciado en Derecho y Ciencias sociales en todas las universidades de España», aprobado por Real orden de 28 de mayo y publicado en la Gaceta de 28 de junio de 1902.

—La utilidad del folleto no hay para qué encarecerlo y es tanto más de alabar la iniciativa de la Revista cuanto que el cuestionario se reparte gratis á los estudiantes.

—La administración de la revista se halla en Madrid, San Bernardo, 58, principal.

Informe sobre la sustitución del impuesto de consumos.

—El Circolo Mercantil é Industrial de Almería, ha publicado en un elegante folleto el informe emitido por dicho Circolo con fecha 12 de agosto sobre la sustitución del impuesto de consumos.

—Escribe dicho informe don Emilio Abad Pérez y con sólidos razonamientos se demuestra la conveniencia de sustituir el odioso y anticuado impuesto con un gravamen gradual é equitativo sobre los alquileres de las casas, por considerar que una de las señales que mejor indican la posición social de las personas, es el precio de la casa que habita.

—El informe al que acompañamos interesantes datos de estadísticas, es digno de ser meditado.

La Bolsa

Madrid 16

Se ha mantenido la firmeza durante toda la semana en el mercado bursátil, y ayer se convirtió en una pregunta mejor en la Denia Interior al contado.

En el Amortizable, descontento el importe del coupon que se cortó ayer, y que representa 1 por 100, resultó que en la semana ha perdido cinco céntimos en títulos y nada en carpetas.

Como caso curioso merecen notarse que el large y acortado curso que ha seguido la crisis ministerial no ha influido en las cotizaciones, como sucedía antes, pues no ha habido oscilación importante ni violenta, manteniéndose rentistas y especuladores á la expectativa, pero dominando la tendencia firme.

Por eso, estando á mediados de mes, se ofrece el caso, que no es frecuente, de que más veces el Contado y el Fin de mes se coticen al mismo precio, y que otras veces tengan las operaciones á plazo una ventaja de cinco céntimos.

El Contado no se ha hecho en toda la semana por bajo de 73'50, á que se abrió, subiendo á 73'55 y 60, á que quedó; y el fin de mes abrió á 73'50, descendió á 73'55 y volvió á elevarse á 73'65. Como se ve, las alteraciones han sido de escasa monta.

Hay tres motivos para animar algo el

mercado, que son: el pago de los intereses y amortizaciones del Amortizable, que empezó ayer; el aplazamiento ó abandono del proyecto suprimiendo el *affidavit*, que deja disponible para los negocios de Interior el capital que pudiera pensarse en colocarlo en Exterior, y el buen aspecto financiero que acusa el balance del Banco de España hoy publicado, pues ofrece aumento en las cuentas corrientes y un sobrante de 44 millones del Tesoro, después de cubrir todas sus obligaciones y de retirar 1.5 reservas para el pago del Amortizable.

Tampoco los valores mercantiles han tenido alteraciones importantes, pues todo el movimiento se ha reducido á subir medio enteros las acciones del Banco de España y á bajar otro medio los Tabacos, á elevarse 20 céntimos las Céntimas hipotecarias del 4 por 100 y á bajar otros 20 las que redujón el 5 por 100.

Lo que sigue de mal en peor es el curso del cambio internacional. Elevóse 65 céntimos en la semana anterior, y ha vuelto á subir en la última, es decir, un entero durante la quincena. Débese el alza al aplazamiento en la constitución del sindicato de tomadores de francos, y también al probable abandono del proyecto suprimiendo el *affidavit*, porque es indudable que ambas medidas habían contenido por el momento á los agitacionistas. Falta ver qué hace el Gobierno, en definitiva, sobre este problema.

He aquí los resultados que ofrece la cotización comparada de la semana:

Valores del Estado.	Día 8	Día 15	Diferencia
4 por 100 Interior.....	73 50	73 60	Alza 0 10
4 por 100 Amortizable.....	94 75	93 75	Baja 1 00
Correos provisionales.....	54 05	53 65	Baja 0 40
Valores mercantiles.....			
Banco de España.....	484 50	485 00	Alza 0 50
Compañía de Tabacos.....	409 00	410 00	Baja 0 00
Céntimas Banco Hip. al 4.....	102 30	102 10	Baja 0 20
Céntimas Banco Hip. al 5.....	100 10	100 30	Alza 0 20
Cambios.....			
Londres.....	83 90	83 60	Alza 0 30
París.....	89 50	89 30	Baja 0 20

que se ignora á mi sufrir; ¡jurar muriendo de amares y no poderlo decir!

Cuando á la tarde siguiente pasaba por aquí su entierro y veían los reencuentros como de costumbre, de la fuente del Avallano, vieron desfilar la triste comitiva con la frialdad de la nieve, con la mayor indiferencia.

Aquí cayó el guarda, y yo con la mente fija en el contraste que ofrecieran los reencuentros ante el cadáver del sacerdote, no pude menos de exclamar: la luz y la sombra, el gozo y la pena, el alegre y el triste, la vida y la muerte, siempre juntos, siempre oponecidos y siempre buscados; como los pesares y los júbilos de esta vida, como el *pasaje de los Tristes* y el carro que sus entrañas la Alhambra, como el día de los Santos y el día de Difuntos.

Juan L. de TAMAYO.

Granada, noviembre 1902.

Cartera de un Oidor.

Vistas para hoy.—Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Huelva.—Causa contra Pedro Fernández Muñoz, por homicidio.—Abogado, señor Hernández; procurador, Sr. Romero Jimenez; secretario de Sala, Sr. Miracol.

Sección segunda.—Juzgado de Sanfélix.—Causa contra José Díaz Martín, por violación.—Abogado, Sr. Ueda; procurador, Sr. Castilla; secretario de Sala, señor Serra.

Sala de lo Civil.—Juzgado de Berja.—D. Enriquito González Vazquez con don Juan Crespo Sáez, sobre reivindicación de terrenos.—Abogados, Sres. Rodríguez Aguilera y Sánchez de Molina; procuradores, Sres. Montilla y Navarro; secretario de Sala, Sr. Millet.

Juzgado de Archidona.—D. Ricardo Canejo Ciesar con D. Antonio de la Rosa Rosal, sobre impugnación.—Abogados, señores Pérez y Luna; procuradores, señores Bisnes y Montilla; secretario de Sala, Sr. Serra.

Juicio por Jurados. En la sección segunda y ante el tribunal del Jurado se ha celebrado la vista de una causa que por el delito de ocupación de instrumentos para robar siguió el juzgado de Sanfélix contra Pedro Gómez Aguilera, Pedro Lorenzo Melu y Juan López Rodríguez.

El veredicto fué de culpabilidad, y en su consecuencia la Sala dictó sentencia condenando á Pedro Gómez á la pena de un año, ocho meses y un día de presidio correccional, á los otros dos reos de un año y un día de igual pena.

Por la misma sentencia han sido condenados Pedro Lorenzo y Juan López á un año y un día de igual pena.

Recurso. Se ha interpuesto recurso de casación, por quebrantamiento de formas, en causa procedente del juzgado de Guadix y seguida á instancia de D. José García Morillas contra Esteban y Juan Uribe Fernández, por delito de homicidio.

Miscelánea.

Comisiones. Para hoy á las tres de la tarde está citada en el Ayuntamiento la comisión municipal de aguas.

—A la misma hora debe reunirse la comisión de funciones públicas.

Tiro Nacional

El domingo último, tuvo lugar en el campo de tiro de San Miguel el 5.º ejercicio de la temporada de cetría destinado á los socios de Granada. Las condiciones fueron: blanco de silueta á pie, distancia 200 metros y serie de cinco disparos.

Tomaron parte en él bastantes tiradores distinguidos: D. Antonio Muñoz Garrido, que obtuvo el primer premio haciendo cuatro impactos; el Sr. S. Pérez de Andráes que hizo tres impactos, uno de ellos diana, ganando el segundo premio, y el tercero el señor Pozo Fernández, que hizo tres impactos, uno de ellos también diana, resultando empate entre los dos últimos, que se decidió por una nueva tirada.

Hicieron tres impactos los señores Avilés Melgar y Santos Ras, dos los señores Subiza García Nieto y Rodríguez Avila, y uno los señores Castro Viejo, Garrido, Acosta Hernández,

García Cuesta, Aguado, Jimenez y Melendez Urlos.

Son muchos los nuevos tiradores que toman parte en estos ejercicios, notándose en ellos indudables progresos.

El próximo domingo tendrá lugar el 6.º ejercicio, llamado de Consolación, para los que no hayan obtenido premios en los anteriores y en el concurso inaugural.

Capítulo de bodas.

Esta noche contraerá matrimonio en la Iglesia de San Justo y Pastor doña María Jesús Soto Corral con D. Gregorio Fernández Fernández.

—Y en el Sagrado D.ª María Arramal con D. José Madrid Romero.

Autorización. El representante en esta capital de la «Union Española de Explosivos» ha solicitado del Gobernador civil autorización para facturar á Guadix con destino á Huelva doce cajas de pólvora á nombre de D. Félix Hernandez.

Comision provincial.

La sesión celebrada ayer por la Comisión provincial fué presidida por don Miguel Aguilera y asistieron los señores Pérez del Pulgar, Montes Marin, Hitos, Vargas, Moreno Pérez y Rodríguez Aguilera.

Se adoptaron los siguientes acuerdos:

Informar en la reclamación de don Hipólito Martínez formulada contra un repartimiento de Cullar Baza.

Que pase á ponencia del Sr. Vargas la reclamación de D. Andrés Martín Montijano.

Desestimar la solicitud de D. Gonzalo Mata en representación de los herederos de D. Alejandro Frutos.

Conceder á D. Antonio José Coma 30 días de licencia.

Acceder á la solicitud de D. Pedro Ferrer de que se reduzca la pensión del alienado Ferrer Marin.

Aprobar la cuenta de la traslación de la escuela Normal de maestras.

Conceder ingreso en el Asilo á Concepción Baraun Campos.

Aprobar un presupuesto de 999'50 para la adquisición de gorras para los porteros, ordenanzas y personal del hospital de San Juan de Dios.

Conceder 200 pesetas á la viuda de D. José Barajas maestro pitotécnico que fué de Orgiva.

Y por último se aprueba un presupuesto para reparar la casa en que estuvo la Escuela Normal de maestras.

Auxiliares.

Por la Agencia ejecutiva de la zona de Motril ha sido nombrado auxiliar de la misma para el cobro de contribuciones D. José Anselmo Rodríguez.

Y por la de Ugijar D. Juan Romero Rodríguez.

Desgracia en la Calahorra.

Comunican de Guadix que en la estación férrea de la Calahorra ha ocurrido una sensible desgracia.

Cuando estaba haciendo maniobras una máquina con varios vagones fué arrollado por uno de estos el mozo Rafael Bernal Lopez de 25 años de edad.

Por el mismo tren fué trasladado á Guadix el Rafael Bernal donde se le practicó la primera cura, desconfiando los médicos en su salvación.

Solicitud. D. Francisco Quirga Alvarez, vecino de Colomera y habitante en el cortijo llamado de Mencia, de aquel término, ha presentado al Gobernador civil una solicitud en la que solicita se ordene al alcalde de dicho pueblo suspenda los procedimientos de apremio que se le siguen para hacer efectiva la cuota de 128 96 que le ha sido impuesta por repartimiento de guardería de campo.

Prevision del tiempo.

Escelástico hace en su Gaceta Meteorológica la siguiente prevision del tiempo para los días de esta quincena:

Del 19 al 21, tiempo frío con viento flojo del NE. y borrasca en el Cantábrico, en el Centro y Aragón, escarchas y neblinas en las cuestas de los ríos; luego, frío y tiempo propio de invierno; del 22 al 24, régimen del N. con escarchas y niebla en la mañana; luego despejado y apacible con viento flojo del NE. para terminar con cambio al SE., escarchas tiempo lluvioso en Levante, distracción en el Mediterráneo y borrasca en el Cantábrico.

Del 25 al 27, régimen del NE. escarchas y alguna helada, luego régimen del SE. y tendencia á tiempo borrascoso en Levante; y después, cielo azulado y tendencia á lluvia; y del 28 al 30, vientos del SO. borrascas en el Cantábrico, heladas y mal tiempo en Galicia, Centro y Aragón; luego, tiempo lluvioso con SO. y raras tempestades del NO., para acentuarse el frío al N. y centro, con borrascas en el Cantábrico.

Movimiento penal. Han sido puestos en libertad, por haber extinguido sus condenas, Juan Martín Martín y Miguel Mora Lara.

Expediente de responsabilidad

El alcalde de Darro ha remitido al Gobernador civil el expediente administrativo de responsabilidad seguido contra los anteriores ayuntamientos de aquel pueblo por malversación de fondos públicos correspondientes a los ejercicios de 1894 al 95 hasta el 11 de agosto de 1901.

El Obispo de Tarazona

Según leemos en la prensa de Tarazona, el atentado de que recientemente fué objeto el Obispo de aquella Diócesis, D. José María Salvador Barrera, no ha tenido la importancia que atribuyeron los correspondientes de la prensa madrileña.

El hecho, según leemos en el semanario La Verdad, de Tarazona, fué solo que al llegar a Fustiana el señor Barrera, un numeroso grupo de mujeres se aferró a interceptar el paso del carruaje donde iba el Obispo, dando gritos de desagrado.

Dicho semanario relata las causas del suceso en la siguiente forma: «En el tiempo que ocupó esta Sede Episcopal el Excmo. Sr. D. Juan Soldevilla, hoy Arzobispo de Zaragoza, ordenó la traslación del conjunto de Fustiana, y pidió y obtuvo audiencia de S. S. Ilms., en ella expuso la citada comisión el deseo de que el mencionado coadjutor, anulando el traslado, fuese restituido a su parroquia, a lo que el Ilmo. Sr. Obispo concienso—

—a pesar del poco tiempo que llevaba en la diócesis—las causas que habían motivado la traslación del Sr. Celvillo, no pudo acceder mientras aquellas no desaparecieran, y para facilitar esta solución, que tanto desahoga su amante corazón, llamó al mencionado presbítero y le mandó que se abstuviese de ir a Fustiana por que así convenía a los intereses de la Iglesia y a los suyos propios.

Que no cumplió D. Juan Celvillo la orden de su prelado, lo demuestra el hecho de encontrarse en el repetido pueblo de Fustiana, precisamente cuando el Ilmo. Sr. Obispo iba a practicar en el la Santa Visita.

El Sr. Barrera ha recibido con motivo del suceso que acabamos de relatar, elocuentes pruebas del cariño que se le profesa en su Diócesis.

Nosotros celebramos que el suceso haya carecido de importancia, como lo celebran también los muchos amigos que el Sr. Obispo de Tarazona cuenta en Granada.

Tiro de Pichón. El día 20 del mes actual celebrará la sociedad Tiro de Pichón una tirada en el hipódromo de los Llanos de Armilla.

Exposición de crisantemos

Organizada por la Sociedad Nacional de Horticultura, y con el concurso de los principales floricultores franceses, se ha inaugurado en París la Exposición anual de crisantemos.

Hállase este año instalada en las grandes estufas municipales de Océano, a pocos metros de los Campos Elisios, y por tanto, en sitio de fácil acceso para el público.

Esta dividida la Exposición en once secciones, siendo de admirar los nuevos ejemplares que presentan dos de los más hábiles floricultores parisienses y que consisten en preciosas variedades de la exótica planta, obtenidas a fuerza de combinaciones y cuidados extraordinarios.

Los nombres de dichas variedades no deján de ser curiosos, puesto que les han sido aplicadas por sus autores, rindiendo fervoroso culto a la actualidad.

Vense allí, efectivamente, crisantemos Rojizos, de una tonalidad original, mezcla de negro y rosa; crisantemos Leguans, de hermosos colores rojos; Peta de Amie, cuyos pétalos semejan pedruzcos de encaje Tour du monde, crisantemo enorme, redondo, casi esférico; Colonel Bongon, de matiz azul; Thearess Humbert, de color lila, delicada alusión, sin duda, a los clientes de la habilísima estiladora.

Por último, la cuestión batallona de las Congregaciones tiene también su crisantemo.

Este, llamado Soues de charité, es como se comprenderá, la preferida por las damas del gran mundo parisienno y por los monárquicos franceses.

Enfermo. Se encuentra enfermo el Secretario de Cámara y Gobierno de este Arzobispado, D. Benito Cosarameiro.

Celebraremos en pronto restablecimiento.

Personal del Banco

Se han hecho los siguientes nombramientos: De cajero de la de Victoria, a don Francisco Javier Sánchez; id. id. de la de Vigo, a D. Joaquín Quiroga Bircena; id. id. de la de Sevilla, a D. Tomás Martínez Pérez; id. id. de la de Linares, a D. Francisco Rosales; id. id. de la de Bilbao, a D. José Escosini; id. id. de la de Lérida, a D. Nogueira Menéndez; y de la de Tarazona, a D. Ignacio Seguí.

Para cubrir la vacante de oficial primero, proclama por fideicomiso de D. Lacio Alvarez Leizaola, que desempeñaba dicho cargo en Oriado, se han hecho los siguientes nombramientos: De oficial primero, con 3 000 pesetas al año y destino a la Sacursal de Almería, donde actualmente presta sus servicios, a favor del oficial segundo, D. Jesús Resino y Parrilla. De oficial segundo, con 2 500 pesetas al año y destino a la Sacursal de Palencia, donde presta sus servicios, a favor de auxiliar D. Francisco Iñiguez y Ortiz.

Auxiliar, con 2 000 pesetas al año, a favor de D. José Roldán y Domínguez, que presta sus servicios como escribiente en Gijón, habiendo sido llamado a verificar el ensayo práctico reglamentario, con 1 250 pesetas de sueldo anual en la Sacursal de Oviedo, el 1.º de agosto de 1901.

Ha sido trasladado a la Sacursal de Ciudad Real, por renuncia del escribano D. Francisco María y Adán, el de la misma clase que presta sus servicios en Sevilla, D. Leopoldo Prieto Saiz, habiendo sido llamado a verificar el ensayo práctico en esta última Sacursal, con 1 250 pesetas al año, el aspirante aprobado con el núm. 29, D. Antonio Muñoz Saáchez.

Se ha concedido nombramiento definitivo de escribiente con 1 000 pesetas anuales al aspirante de ensayo práctico en la Sacursal de Valencia, D. Francisco Gómez de Travesedo.

Tiquetes. El jefe del parque de bomberos ha encontrado varios tiquetes de la fábrica ancladora San Isidro a nombre de D. Rafael Vilchez Lafuente.

Los estudiantes

La frecuencia con que se vienen registrando casos de viruela trae desahago entre o cinco días alarmados a los estudiantes.

Temerarios que se reúnen en gran número en la Universidad para facilitar el contagio, y para evitarlo, desean que se proceda a la clausura de dicho centro docente mientras subsistan las presentes circunstancias.

Para expresarnos estos temores y esbozarnos nos visitó ayer un comisionado de escolares, a los cuales manifestamos nuestro parecer de que la alarma resultaba algo exagerada, puesto que la epidemia donde causa mayor número de víctimas es en los barrios del Albaicín, San José y Santa Escolástica, que se hallan apartados de la Universidad y de las vías del centro donde se hallan la mayoría de los hospedajes de los escolares.

Ayer los estudiantes, insistiendo en sus temores, resolvieron no entrar en clase, y con efecto faltaron a algunas. Rememoran en numerosos grupos en la plaza de la Universidad, donde estuvieron largo rato discutiendo y censurando el abandono de las autoridades de lo que se refiere al servicio sanitario.

Pensaron ir en comisión al Gobierno civil con objeto de exponer sus pretensiones al Sr. Madrid Dávila, pero al fin desistieron de su propósito.

El Gobernador, en previsión de que los jóvenes escolares alteraran el orden, dió instrucciones a la policía, que desde las ocho de la mañana estuvo concentrada en el Gobierno civil, retirándose después, y a eso de las cuatro de la tarde cada uno de sus individuos a los puestos respectivos cuando desaparecieron de la plaza de la Universidad los últimos grupos de estudiantes.

También y por orden del Sr. Madrid Dávila se han reconcentrado en nuestra capital fuerzas de la Guardia civil.

Anteañoche, a las diez, se cursaron las órdenes oportunas, y ayer mismo llegaron a Granada cuarenta individuos de dicho cuerpo.

Entre hoy y mañana llegarán otros diecisiete guardias.

Subasta. El alcalde de esta capital anuncia para el día 23 de diciembre la subasta para la construcción de una alcantarilla en la calle de Píeztezuélas.

Cuartel para la Guardia civil

La reconcentración de Guardia civil en nuestra capital ha puesto nuevamente de manifiesto la urgente necesidad de un local a propósito para que en él se alojen dichas fuerzas y las que de ordinario deben prestar servicio en nuestra capital.

Acercos de este asunto conferenciaron ayer largamente en el despacho del Gobernador, dicha autoridad, el coronel de la Guardia civil Sr. Brotons, el teniente coronel Sr. Ibañez y el Alcalde.

Reclamaba el Sr. Madrid Dávila fuerzas de la Guardia civil y los Sres. Brotons e Ibañez manifestaban que, cumpliendo el orden, estaba ya la Guardia en Granada, pero a su vez pedían aunque no fuese más que por razones de humanidad un local apropiado para alojamiento de dichas fuerzas.

El Gobernador reclamó entonces del Alcalde un edificio a propósito, contestando el Sr. La Chica que por el pronto las fuerzas podían alojarse en las posadas mientras se habilitaba una casa para cuartel.

Así se convino.

Después se habló de las casas que podían utilizarse al efecto y con objeto de apreciar sus condiciones montaron en un carruaje los cuatro señores indicados, quienes visitaron algunos locales.

Ignoramos si alguno de estos satisficó a los visitantes.

Movimiento de población

Durante el día de ayer se registraron en esta capital dos nacimientos y ocho defunciones.

Instrucción pública

Circular. Nombramiento. Por la Junta provincial de Instrucción pública se va a publicar un circular previniendo a los alcaldes de los pueblos de esta provincia notifiquen a los maestros de las escuelas públicas de sus respectivos términos que procedan inmediatamente a formalizar los presupuestos de gastos de material de la clase de adultos, correspondientes al actual ejercicio de 1902 con sujeción a las siguientes bases:

Primera. La cantidad total de cada uno de dichos presupuestos será la misma que los Ayuntamientos tuvieren consignada para esta clase de presupuestos municipales en 31 de diciembre de 1901.

Segunda. En el caso de que no existiera consignada la atención en los presupuestos municipales, la dotación del material para las clases nocturnas de adultos será igual a la cuarta parte del impuesto de la graduación que por tal concepto tengan asignados los maestros y que tengan abonados los mensualidades en las cuentas del personal.

Tercera. De la cantidad de presupuestos de cada Ayuntamiento se deducirá el 10 por 100 por concepto de Tesoro y el resto se distribuirá en un solo capítulo para los gastos de dicha clase.

Quarta. Estos presupuestos se presentarán a las Juntas locales para que se informen por las mismas que vayan funcionando dichas clases de adultos bajo la dirección de sus maestros respectivos.

Quinta. Para el año venidero de 1903 deberá formalizarse otro presupuesto igual para el material de adultos y a continuación de la escuela diurna se dará la conformidad con arreglo a las medidas e instrucciones de la circular de 4 de octubre anterior.

Ha sido nombrada maestra auxiliar interina de una escuela de Málaga donña Francisca Trascastro Foribó.

Personal eclesiástico. Ha sido nombrado coadjutor de Guajar Alto, D. Francisco Tarifa García.

Ha sido posesionado de un cargo de cura-párroco de Armilla, D. José García Madrid.

Ha practicado los ejercicios de Bachiller y Licenciado en Teología, D. Antonio Heredia Bazo.

Los mismos ejercicios ha practicado, D. Eduardo Carrillo Cruz.

Se ha licenciado en Sagrada Teología, D. Manuel de Hoyos Migens.

Ha sido nombrado coadjutor de Torrición, D. Juan Alvarez Zaragoza.

Noticias militares

Licenciados y reservistas. Anuncios. Por el ministerio de la Guerra se ha reconocido a las autoridades militares que aplican con el mayor rigor lo que previenen las disposiciones vigentes contra los individuos de tropa que, hallándose con licencia humillada o en la primera reserva, cambien de residencia sin permiso ni conocimiento del jefe de su zona, del cual deberá solicitarlo, expresando el punto a donde se dirigen.

La penalidad de arresto que dichas disposiciones señalan queda para lo sucesivo sustituida por la obligación de servir de dos a cuatro meses en filas, que se impondrá a los infractores.

En el arma de Caballería han sido promovidos al empleo superior inmediato los capitanes señores Moreno Navas, Teófilo Jiménez Campillo, Planas, Alcántara y La Rosa; los primeros tenientes Muñoz Ruiz, Rodríguez Moncada, Arce y Agas, López García, González Leizaola, Oteret y Sosa, y los segundos tenientes Macorreh, Aleazar, Tellechea, Asins, Martínez Guardiola, Ejaide, Navia Osorio, Díez García y Resch.

Personal judicial

Ha sido nombrado juez municipal de La Carolina, D. Tomás Pérez Padilla.

Hoy tomará posesión de su cargo el magistrado de esta Audiencia Territorial, D. José Trinidad Carrasco.

Ha vuelto a encargarse de su destino el juez de instrucción del Sagrado, D. Rafael de la Haba Trujillo.

Ha cesado en el desempeño de su cargo el juez de primera instancia de Vélez Rubio, D. Juan Quintanilla, que acaba de ser trasladado a San Clemente.

Podrá en todas las buenas fondas, restaurantes y ultramarinos los vinos finos y cejas de las Bodegas Brnoo-Españolas de Logroño.

Noticias mineras

Ferrocarriles. D. Manuel Morante-Escribano ha solicitado la propiedad de 20 pertenencias de zinc con el nombre de «Ampliación a San Juan», 20 de ellas para el del «Yreuno», en término de Alfacar, y 24 de ellas para el de «San Diego», en término de Jabalón.

La Abadía de la iglesia «Colegiata» de Alicante se proyecta por oposición. Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al Secretario de Cámara de aquel Obispado, en el plazo de sesenta días a contar desde el quince del corriente, que es la fecha de la convocatoria. La designación, previa propuesta en tertias, se hará por la Corona.

Una plaza de maestro de taller de tercera clase, de oficio constructor de escopetas, dotada con el sueldo anual de 1.750 pesetas y demás ventajas que concede el vigente reglamento del personal del material de artillería, las oposiciones para proveerla darán principio el día 16 del próximo mes de diciembre, ante la junta facultativa de la proteccion militar de Sevilla, con sujeción a los programas mandados observar.

Los aspirantes a la misma pueden dirigir las instancias al general jefe de la sección de artillería del ministerio de la Guerra antes del 10 de dicho mes; los militares por conducto regular de sus jefes, y los paisanos directamente, acompañados de partida de bautismo, cédula personal, certificado de no hallarse inhabilitado para ejercer cargos públicos y cuantos documentos acrediten sus conocimientos y servicios.

Esldomero Caro Cortal, D. Encolige Velasco, D. Salvador Cabaleto y don Aquiles José Barra.

En el hotel Navio: D. Juan Gomez, D. Genaro Lopez y D. José Villavieco.

Ha regresado a Málaga D. José Navas y Mr. Emilic Renes.

También han regresado a Málaga D. Luis Sorviron del Rio, su esposa y su hermana María Luisa.

Según dicen las personas de buen gusto, es imborjable el vino de BOLAÑA, de Pedro DOMÉCO de Jerez.

Casos y cosas

Mal hijo. Escandaloso. Ha sido condenado al arresto por faltar a sus padres con amenazas Joaquín López a López.

También ha sido condenado al mismo establecimiento otro sujeto apodado por promover un fuerte escándalo en la puerta del teatro Principal.

Sociedades de Granada

Hoy a las ocho de la noche se dará en La Obra una velada teatral, poniéndose en escena los juguetes Noticia fresca, A pluma y a pelo y Parada y fonda.

Desde Motril

Misa nueva. Simpatías. Concurran. Sermon elocuente. Obsequio. Banquete. Los invitados.

17 noviembre 1902. En el inmediato pueblo de Vélez Baudalla celebró ayer por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa el nuevo presbítero D. Gregorio Terrón Alonso.

El acto fué una solemnidad religiosa como nunca se había visto en Vélez.

El misacantaro, que a hijo de la localidad, goza de generales simpatías, así como su padre, que desde hace largos años desempeña el cargo de profesor de instrucción pública en Vélez.

A la función religiosa concurrió un extraordinario número de fieles que hubo necesidad de abrir las puertas del templo para que las personas que en él no habían podido perpetrar oyesen la Misa desde la calle.

Asistieron de diáconos al misacantaro los Sres. D. Manuel Villarreal Marqués y D. José Barreco y de capa el párroco de Vélez D. Gernésimo Jiménez López y el presbítero D. Manuel Pérez. D. Maestro de ceremonias ejerció D. Francisco Gallardo.

La oración sagrada estuvo a cargo del Arcipreste de Motril, D. José Cambil, el cual pronunció un sermón eloquentísimo ensalzando las virtudes del sacerdocio.

El misacantaro fué acompañado hasta la iglesia por la banda de música de Vélez. Al pasar por la casa Ayuntamiento se incorporaron los individuos del municipio y los invitados.

Terminada la función religiosa pasaron los convidados al domicilio del nuevo sacerdote, en donde fueron obsequiados con dulces y licores.

La calle en que vive el Sr. Terrón ha sido adornada por los vecinos con arcos de follaje.

En casa del Sr. Terrón se dió un banquete, al que asistieron 50 comensales.

Al descorchar el Champagne pronunciaron brindis el padrino D. Federico Peramos, el nuevo sacerdote, el Arcipreste de Motril, el párroco de Vélez y el padre del misacantaro.

A más de los padrinos D. Federico Peramos y su esposa D. Luisa Fautua, que residen en Motril, vinieron de dicha ciudad multitud de personas distinguidas.

Como digo al principio, la nueva Misa que hoy empieza ha sido un acontecimiento como nunca se había visto en Vélez.

Desde Alcalá la Real

Fallecimiento. Elecciones. Anuncio y traslado. A la avanzada edad de setenta años ha fallecido en esta ciudad el Sr. D. Manuel Garrido y Navas, profesor de instrucción primaria jubilado y persona que gozaba de general y merecidas simpatías. A funebral y conducción del cadáver, verificada el día de hoy, han asistido numerosas personas, verdadero testimonio de cuánto se ha sentido en esta población la pérdida de tan distinguido señor.

con el importe de las mismas cuyo pago se le concedió por el Gobierno.

Entre estos proyectos figura la construcción de grupos escolares en la calle Maestra Alta y Paseo de Estación; la unión de la entrada de la Plaza de Abastos con la calle Carreras, la prolongación de esta hasta la Alameda y la construcción del Palacio Municipal, reformas todas importantes y merecedoras de toda clase de elogios para el Sr. Carrasco y el municipio de Jaén.

El domingo tuvo lugar el batido de la hija del distinguido periodista Sr. Monte Avellaneda, que fué apadrinado por su abuelo el seandado ministro Sr. Terrores, imponiéndose a la novia, el nombre de María del Carmen.

Antesyer tarde empezó en la parroquia de San Delfonso la novena a la patrona de Jaén la Sma. Virgen de la Capilla, predicando un notabilísimo sermón lleno de noción evangélica y erudición el Rvdo. Obispo Sr. Castellote.

Han fallecido en Linares D. José Sánchez Jimenez; en los Villares D. Manuel Narciso Gomez Garcia; en Úbeda don Francisco Lloberga Velazquez; don José de las Peñ y D. José Lechuga Romero.

En primer día eno se estableció el Círculo de Labradores en los bajos y entrecruce de la orsa número 14 de la calle Maestra Baja.

Dicha Sociedad solo constará de cincuenta socios de lo más selecto de la sociedad jaenense.

Se trata de publicar un periódico en esta capital que defenderá las ideas republicanas.

Se encuentran vacantes las plazas de cantora y organista del convento de Santa Clara de esta capital.

Con gran solemnidad se está celebrando en la parroquia de San Pedro el Octavario de Animas, siendo muy elogiado el párroco D. Joaquín León; tanto por su celo en pró de la esplendidez del culto cuanto por los notables sermones que predica.

También está muy animada la tradición rifa que se efectúa en la puerta del templo.

ESTEBAN BARRERO

18 noviembre 1902. DIEGO RAMIREZ SANCHEZ. Comisiones y representaciones. Juan Montilla 17, JAÉN.

El Parador de las Campanas. Pedro Villegas Rodríguez. Camino de Jaén 69. Granada. En esta casa se fabrica el selecto.

ANIS PORTAGO, riquísimo aguardiente dulce que por su agradable paladar, exquisito bouquet, a inmejorables condiciones higiénicas, está siendo muy solicitado por todas las plazas de España.

En Granada se halla de venta en todos los buenos establecimientos de bebidas, coloniales, cafés y en la «Surtural y escritorio de esta fábrica Villameza 4 y 6.

Eco de la Moda. Se ha recibido el número 46. Figuras iluminadas, Sombras para niñas. Patron cortado de un paletó saso para señora. Precio, 15 céntimos ejemplar.

Buen negocio. Para la explotación de un negocio de aguas minerales milares a las de Vichy (Francia) con informe dado por un Doctor en Farmacia, se necesita un socio capitulista. El sitio es pintoresco y uno de los panoramas más lindos de la Alpujarra. Carrerera a 5 kilómetros de Ugijar y a 18 de la estación férrea de La Calahorra.

Para informes y de más detalles dirigirse al representante en Granada D. Bartolomé Ferrer Iturriga, calle Hornos de San Matias núm. 2.

Neurología

Durante el día de ayer fallecieron en esta capital: Francisco Cámara García, párvulo de viruela, habitaba en la calle de Pilar Seco número 9.

Rita Rejardo Moreno, idem, de viruela, habitaba en el Lavadero de Méndez.

D. Dolores Vilchez Rivas, de meningitis.

D. Antonia Lopez Molina, de infección gástrica intestinal.

D. Rafaela Almonor Fuentes, de tuberculosis pulmonar.

Antonio García Romero, asilado en el hospital de dementes, de reblandecimiento cerebral.

Cármen García Romero, párvulo, de falta de desarrollo.

Liturgia de hoy. Rezo y cántico de Santa Isabel virgen Rito doble. Color blanco. En la Misa se conmemora a San Ponciano mártir. La Víspera se divide en el siguiente: Su R. P. confesor conmemorando al antecesor.

Cantos para hoy. Fábula de las cuarenta horas. En la iglesia de Sr. M. Magdalena. Se manifiesta a las ocho y se canta a las once.

Misa cantada. En la Catedral y Real Capilla a las once.

Misas de hora fija. La hoy se dice en la Magdalena, San Justo y San Andrés de las Angustias, en el Sagrado corazón de Jesús y en la Misa de los siete días y madre, y en San Juan de Dios desde las seis a las diez.

A las Animas. En San Juan de los Reyes, a las seis, el mes de las Animas. La misma elevación en San Antonio, la Piedad, San Juan de Dios y los Hospitalicos. En los Jesuitas, a las siete.

En la Catedral, San José, San Andrés y San Delfonso a las ocho de la mañana, y en las demás iglesias a la oración.

Niños. Sección de la Salud, en San Cecilio. Novena. Con la solemnidad acostumbrada se celebrará este año en el convento de las Presentaciones la novena de las religiosas y colegias de la referida casa; concurran a su titular.

Dará principio el día 20 a las cinco de la tarde, siendo oradores durante ella los señores siguientes: Día 20, el R. P. Guardian de Caspueñas; día 21, R. P. Francisco Amorvieto; día 22, D. José Covatelo, presbítero; día 23, D. Emilio Sánchez-Gómez, presbítero; día 24, el R. P. Venancio de Eclija; día 25, el referido P. Guardian; día 26, don Francisco-Gutiérrez Jarabá; día 27, don Manuel Mariscal de la Rosa, capellán de la Presentación; día 28, D. Miguel Damas Sánchez, presbítero.

El día 21, festividad de la Presentación, se celebrará una solemne función a las once de la mañana, en la que será orador D. Antonio Bustamante, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

Londres

Para avis. Los teatros. El Teatro. Hoteles de moda. Españoles en Londres. El colegio Beaumont. Una anécdota.

Londres 12 de noviembre. Aunque parezca raro, gozamos estos días en Londres, si bien alternativamente de buen tiempo; el sol se deja ver un día si otro no. En fin, breve, naturalmente. Para Londres es un sol de cierta decencia, aunque a mí se me antoja como un huevo frito en mal aceite. Además, tampoco se ha sentido mucho el frío hasta ahora.

El tiempo domingo fué un día hermoso. La gente acudió en número extraordinario a Hyde Park para pescar, después de asistir a la iglesia.

Los teatros se ven muy concurridos. En el Prince of Wales he visto hace algunas noches una zarzuela de música bastante agradable, pero de argumento incoherente, que se titula Three little maids (Tres criadas, como si dijéramos).

Estas tres muchachas son hijas de un clerguero, que viene muy a menos y trata de ganar en Londres el sustento, entrando a servir en un Tea room, lo cual suelen hacer aquí muchas jóvenes de provincias, de familias pobres y distinguidas.

Entre los parroquianos del establecimiento se encuentran a sus antiguos novios, que hacen el amor a tres relamidas ladies. Al V y que las tres muchachas, que son guapas por de contado, continúan siendo buenas y honradas; se enamoran de nuevo y se casan con ellas, dejando plantadas a las tres señoritas. Véase en esta incoherente del arte dramático primitivo cómo el melodrama florece entre las nieblas.

En la Alhambra, Missie Hall muy favorecida, mezcla de circo y café; se está presentando un baile muy bonito, que se titula Britannia, con sorprendente lujo.

Es una «exhibición de mujeres guapas, pues ya se sabe que Londres y Viena son las capitales donde mayor número de mujeres guapas y bien formadas puede encontrarse por los teatros, y al mismo tiempo un alarde del poderío colonial de la Gran Bretaña, porque las figuras que presentan colonias.

No hay que decir que el sentimiento patriótico de los ingleses se desborda cuando asisten al baile. Los españoles no podemos ver esto sin cierta melancolía.

El teatro más de moda ahora es el Gaiety; donde se representan El Torador, cuando de costumbres españolas, que apenas tiene nada de español, pero que aplauden mucho. Tan de moda se ha puesto que los mozos han inventado con tal motivo un nombre torador, y en todas las buenas tiendas se venden.

Los periódicos siguen publicando listas de títulos y honores concedidos por el Rey Eduardo, principalmente de cruces de la Orden Real Victoriana.

La lista de los nuevos baroneses también bien larga. Esta proclama de Eduardo VII contrasta con la severidad que observó siempre su madre, la Reina Victoria.

Algunas familias españolas vienen a Londres para dejar a sus hijos en el colegio de Beaumont. Allí se educan ahora los hijos de la infanta D.ª Enlaila, el menor de los hijos de los condes de Villaganzo, dos hijos de los marqueses de Castiello, otro de los marqueses de Santa María de Silvela, otro de los duques de Seo de Urgel y otro del Sr. Olayares.

En el Hotel Cecil, donde se encuentran algunos españoles, y que por las noches suele estar muy animado, pues suelen concurrir las bailarinas del Gaiety, se contaba noches pasadas una anécdota curiosa, a propósito de aquel colegio.

En el Parque de Windsor, donde suelen ir de excursión los chicos del colegio, se encontraba un grupo de jóvenes españoles. Otro joven pasante se acercó a los niños, alior hablar español, y preguntó a dos de ellos: —¿Cómo se llama usted? —Yo, Martínez Campos. —¿Y usted? —Yo, Silvela... El joven dijo: —Eos des apellidos no son de amigos míos. Luego sonrió y continuó su paseo, después de haberse a los muchachos. Entonces se fué difícil averiguar que el joven era D. Jaime de Barberén.

En 4.ª plana

Alcance postal y Cartera de Granada.

Teatro.

En París.

Le cadre, comedia de Mr. Pierre Wolff, estrenada en el teatro de L'Athene...

La idea de Mr. Wolff es que el marco da al cuadro un aspecto particular...

La crítica ha manifestado que Le cadre se parece en su detallado a L'Age d'Or...

El protagonista de la obra de Mr. Wolff es en suma una mujer, en la cual crece que encarna el ideal más puro del amor...

La tesis se salva, pero el público, según la alta crítica de París, no ha quedado muy satisfecho de la última obra de Wolff...

En la Porte Saint Martin se ha estrenado la obra en cinco actos de Mr. Paul Anhelme...

Segun comunican de Londres se ha celebrado en Birmingham el banquete de despedida al ministro de las Colonias Mr. Chamberlain...

A la hora del champagne, pronunció Chamberlain un discurso, que era esperado con gran impaciencia.

El ministro de las Colonias dijo en síntesis, que abriga el propósito de que la región sudáfricana llegue a constituir dentro de poco parte integrante del imperio británico.

Clausura de un Congreso. Madrid 18 (2.ª tarde).

En la ciudad de Lila se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso católico allí reunido.

Pronunciáronse multitud de discursos, que fueron muy aplaudidos por los congresistas...

La firma. Madrid 18 (2.ª tarde).

Hoy han estado en el Real Palacio para despachar con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación.

El primero no puso a la firma del Monarca ninguna disposición.

El Sr. Moret sometió a la sanción de Alfonso XIII una disposición por la cual se ordena...

Entre las disposiciones firmadas hoy por el Rey correspondientes al ministerio de la Gobernación...

Elevación de categoría. Madrid 18 (2.ª tarde).

Entre las disposiciones firmadas hoy por el Rey correspondientes al ministerio de la Gobernación...

La razón del aplazamiento. Madrid 18 (7.ª noche).

El aplazamiento en publicar los nombramientos de los ministros en la «Gaceta» obedece...

Sagasta indispuerto. Madrid 18 (7.ª noche).

Esta tarde se ha sentido indispuerto el Jefe del Gobierno.

Aunque la dolencia, según se dice, es cosa ligera, el señor Sagasta se ha reclinado en su domicilio.

La noticia de la indisposición del Presidente del Consejo, ha corrido con gran rapidez por los círculos políticos...

Muchos políticos creen que el Sr. Sagasta disfruta de perfecta salud...

Se desmiente la noticia que circuló a primera hora de la noche...

El efecto se han circulado ya las correspondientes invitaciones a senadores y diputados.

Decididamente mañana comenzarán de nuevo las sesiones de Cortes.

Al efecto se han circulado ya las correspondientes invitaciones a senadores y diputados.

Citaciones. Madrid 18 (9.ª mañana).

Decididamente mañana comenzarán de nuevo las sesiones de Cortes.

Al efecto se han circulado ya las correspondientes invitaciones a senadores y diputados.

Recepciones en Guerra

Madrid 18 (9.ª mañana).

El general Weyler ha reanudado las recepciones quincenales...

En el expreso de Andalucía ha regresado hoy de Sevilla el ministro de Marina...

Telegramas de Cádiz dan cuenta del estado en que se halla la huelga de los obreros agrícolas...

Patrones y obreros continúan en su actitud de intransigencia...

En honor de Chamberlain. Madrid 18 (2.ª tarde).

Segun comunican de Londres se ha celebrado en Birmingham el banquete de despedida al ministro de las Colonias Mr. Chamberlain...

A la hora del champagne, pronunció Chamberlain un discurso...

El ministro de las Colonias dijo en síntesis, que abriga el propósito de que la región sudáfricana llegue a constituir dentro de poco parte integrante del imperio británico.

Clausura de un Congreso. Madrid 18 (2.ª tarde).

En la ciudad de Lila se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso católico allí reunido.

Pronunciáronse multitud de discursos, que fueron muy aplaudidos por los congresistas...

La firma. Madrid 18 (2.ª tarde).

Hoy han estado en el Real Palacio para despachar con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación.

El primero no puso a la firma del Monarca ninguna disposición.

El Sr. Moret sometió a la sanción de Alfonso XIII una disposición por la cual se ordena...

Entre las disposiciones firmadas hoy por el Rey correspondientes al ministerio de la Gobernación...

Elevación de categoría. Madrid 18 (2.ª tarde).

Entre las disposiciones firmadas hoy por el Rey correspondientes al ministerio de la Gobernación...

La razón del aplazamiento. Madrid 18 (7.ª noche).

El aplazamiento en publicar los nombramientos de los ministros en la «Gaceta» obedece...

Sagasta indispuerto. Madrid 18 (7.ª noche).

Esta tarde se ha sentido indispuerto el Jefe del Gobierno.

Aunque la dolencia, según se dice, es cosa ligera, el señor Sagasta se ha reclinado en su domicilio.

La noticia de la indisposición del Presidente del Consejo, ha corrido con gran rapidez por los círculos políticos...

Muchos políticos creen que el Sr. Sagasta disfruta de perfecta salud...

Se desmiente la noticia que circuló a primera hora de la noche...

El efecto se han circulado ya las correspondientes invitaciones a senadores y diputados.

Decididamente mañana comenzarán de nuevo las sesiones de Cortes.

Al efecto se han circulado ya las correspondientes invitaciones a senadores y diputados.

Decididamente mañana comenzarán de nuevo las sesiones de Cortes.

Al efecto se han circulado ya las correspondientes invitaciones a senadores y diputados.

Decididamente mañana comenzarán de nuevo las sesiones de Cortes.

Al efecto se han circulado ya las correspondientes invitaciones a senadores y diputados.

Decididamente mañana comenzarán de nuevo las sesiones de Cortes.

Al efecto se han circulado ya las correspondientes invitaciones a senadores y diputados.

fué por que estuviera indis-

puesto sino para trabajar, según dicen sus íntimos.

Almódobar.

Ejecucion de un reo.

Almería 18 (9.ª noche).

Hoy ha sido ejecutado en la cárcel de esta ciudad, el desdichado reo de Lubrin, Ramon Fernandez.

Durante el tiempo que ha permanecido en capilla ha dado pruebas de sincero arrepentimiento...

Cumplida la sentencia se izó en la fachada de la cárcel la bandera negra...

El desgraciado reo escribió antes de morir una carta a su esposa...

El defensor de Ramon Fernandez, D. Leopoldo Valverde, ha dirigido una carta al periodista Sr. Ramos Oller...

Muchos siameses se han refugiado en territorio francés.

Destitucion. Madrid 18 (2.ª madrugada).

Dicen de París que el presidente de la República monsieur Loubet, ha firmado la destitucion del juez que instruye el escandaloso proceso de los Humbert.

Una vez que hubo cumplido su triste mision, salió de Almería en el tren mixto.

Desde mucho antes de la hora señalada para la ejecucion hasta que fué sacado de la cárcel el cadáver de Ramon Fernandez, hubo ante el edificio una compacta muchedumbre.

Viaje comentado. Madrid 18 (11.ª noche).

Ha marchado a Segovia en donde permanecerá algunos días el diputado y periodista D. Adolfo Suarez de Figueroa.

Este viaje sirve de tema de conversación entre los políticos, porque las alusiones que se hacen en el debate sobre la crisis al Sr. Figueroa como mediador en las negociaciones entre Sagasta y Romero, quedan incontestadas.

Hay quien supone que el señor Figueroa, marcha a Segovia no por propia iniciativa sino cediendo a indicaciones ajenas.

Para cuidar del orden. Madrid 18 (11.ª noche).

El Gobierno se halla preocupado con el próximo debate sobre la crisis.

Porque que se abrigan temores de que puedan ocurrir algunas algaradas en las tribunas y pasillos del Congreso.

Para evitar que se produzcan se ha encargado al personal del Congreso que ejerza extrema vigilancia en los sitios mencionados.

Llegada. Madrid 18 (11.ª noche).

Respondiendo al llamamiento del Gobierno, comienzan a llegar a Madrid muchos diputados y senadores ministeriales.

Entre los individuos de la mayoría empieza a decirse que el Gobierno empieza a decirse que el Gobierno desistiera de pedir a las Cortes un voto de confianza.

Las fuerzas del Senado. Madrid 18 (11.ª noche).

Se ha hecho el recuento de las fuerzas con que cuenta el Gobierno en el Senado.

El resultado de la operacion es poco satisfactorio para el ministerio puesto que las oposiciones unidas reúnen mayor número de votos que la mayoría.

Para que no se aplaque. Madrid 18 (11.ª noche).

En la sesión que mañana celebre el Senado, las minorías rechazarán toda explicación sobre la crisis, para evitar que el debate sobre la misma sufra aplazamiento en el Congreso.

Silvela. Madrid 18 (11.ª noche).

Las personas allegadas al jefe del partido conservador dicen que este al intervenir en el debate sobre la crisis ratificará cuanto dijo en el último debate político del Congreso.

Sesion secreta. Madrid 18 (11.ª noche).

Mañana pedirá el Sr. Gasset en el Congreso, que se celebre sesión secreta para tratar del ya famoso asunto del monte de Ortigüela.

Los tetuanistas se opondrán a la petición del Sr. Gasset y al revés de este pedirán que el asunto se trate en sesión pública.

LA COTIZACION. Madrid 18.

BOLSA DE MADRID.

4.00 Perpetuo Interior. 78 45

cion sobre la crisis, para evitar

que el debate sobre la misma sufra aplazamiento en el Congreso.

Silvela. Madrid 18 (11.ª noche).

Las personas allegadas al jefe del partido conservador dicen que este al intervenir en el debate sobre la crisis ratificará cuanto dijo en el último debate político del Congreso.

Sesion secreta. Madrid 18 (11.ª noche).

Mañana pedirá el Sr. Gasset en el Congreso, que se celebre sesión secreta para tratar del ya famoso asunto del monte de Ortigüela.

Los tetuanistas se opondrán a la petición del Sr. Gasset y al revés de este pedirán que el asunto se trate en sesión pública.

LA COTIZACION. Madrid 18.

BOLSA DE MADRID.

4.00 Perpetuo Interior. 78 45

4.00 Pequeños. 78 55

4.00 Fin corriente. 73 45

5.00 Amortizable. 93 75

5.00 Pagueños. 93 75

Cédulas Hipotecarias. 102 00

Cédulas del 4 por 100. 000 00

Banco de España. 485 05

Banco Hispano-Americano. 160 00

Arrendataria de Tabacos. 408 25

CAMBIOS.

Francos. París, vista. 00 00

Libras. Londres, vista. 33 95

Exterior español. 00 00

Insurreccion. Madrid 18 (2.ª madrugada).

En el reino de Siam ha estallado una insurreccion.

Muchos siameses se han refugiado en territorio francés.

Destitucion. Madrid 18 (2.ª madrugada).

Dicen de París que el presidente de la República monsieur Loubet, ha firmado la destitucion del juez que instruye el escandaloso proceso de los Humbert.

Una vez que hubo cumplido su triste mision, salió de Almería en el tren mixto.

Desde mucho antes de la hora señalada para la ejecucion hasta que fué sacado de la cárcel el cadáver de Ramon Fernandez, hubo ante el edificio una compacta muchedumbre.

Viaje comentado. Madrid 18 (11.ª noche).

Ha marchado a Segovia en donde permanecerá algunos días el diputado y periodista D. Adolfo Suarez de Figueroa.

Este viaje sirve de tema de conversación entre los políticos, porque las alusiones que se hacen en el debate sobre la crisis al Sr. Figueroa como mediador en las negociaciones entre Sagasta y Romero, quedan incontestadas.

Hay quien supone que el señor Figueroa, marcha a Segovia no por propia iniciativa sino cediendo a indicaciones ajenas.

Para cuidar del orden. Madrid 18 (11.ª noche).

El Gobierno se halla preocupado con el próximo debate sobre la crisis.

Porque que se abrigan temores de que puedan ocurrir algunas algaradas en las tribunas y pasillos del Congreso.

Para evitar que se produzcan se ha encargado al personal del Congreso que ejerza extrema vigilancia en los sitios mencionados.

Llegada. Madrid 18 (11.ª noche).



Deleita más que cualquier Cold-Cream. Es mejor que cualquier Linimento de Pomada.

El Avellano de la Bruja ha sido universalmente reconocido por eminentes facultativos como el Mejor Remedio de la naturaleza para la piel.

Después de una larga serie de estudios y experimentos costosos, puedo ofrecer a público Jabon Legítimo de Avellano de la Bruja.

Medicado que se ha puesto a la venta, al alcance de todos, sino tambien que es el más puro, el más delicioso y el que más asse de todos los Jabones.

Activos de curacion del Avellano de la Bruja se han conservado aumentados y hechos más eficaces, mediante la combinación con otros medicamentos notables para curar, hermoear y mejorar el cutis.

Precio, 2 ptas. 157 Remedios para 57 enfermedades distintas.

Formulas publicadas en periódicos profesionales y políticos de España.

Dr. Munyon, úna. 1505, Arch. St. Filadelfia, (Pa. U. S. de A.)

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Depósitos en Granada: D. Doroteo González Casas, calle de Salamanca, número 12.

Despacho de vinos de cosecha

Bodegas de los Sres. Nieva en Valdepeñas

Despacho central Recogidas 1

Teléfono número 269.

Nota de precios por pesetas

Valdepeñas tinto superior. 10 arroba.

Idem fino, estilo Madrid. 10

Idem añejo tinto. 10

Idem Rioja. 12

Valdepeñas blanco superior. 9

Idem blanco ajerezado. 12 50

Idem de vino superior. 7

Idem de id. 2.ª

Estos vinos se sirven a domicilio en botellados y por arrobas.

Se admite la devolución de las botellas de esta casa, abonándose 0'25 pesetas por cada casco.

al servicio de los señores

LA SEÑORA D. ANTONIA LOPEZ

MOLINERO

Viuda de D. José Cambil

Robles de Leon

ha fallecido piadosamente el Señor después de recibir los Santos Sacramentos a las 16z de la mañana del día de ayer.

Su director espiritual, sus hijos D.ª Francisca y D. José Cambil Lopez, su hijo político D. Francisco Fernández Peña; sus sobrinos, sobrinas, nietos y demás parientes ruegan a sus amigos la encomienda a Dios Nuestro Señor y asistan a la Misa de Requiem que en anfragio de su alma se celebrará hoy en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, a las diez en punto de la mañana, por cuyo favor les viviran agradecidos.

E. de los se despiden en dicha iglesia. No se repiten esquelas.

Anis Perla. J. GIRALT-BADALONA

Proveedor de la Real Casa. Pídenla niña la luna

Si mi amor quieres probar, Si no me pidas que deje El Anis Perla Giralt.

De venta en todos los cafés y buenos establecimientos

Rico chocolate vainilla a 5, 6, 8 y 10 reales libra.

Elaboración especial a la vista del público.

Por cada paquete se da una onza de bonificaciones. Desde cinco onzas hasta seis reales en adelante, cada seis libras van en un bonito estuche con profusión de cromos.

Fábrica de ENRIQUE SANCHEZ. Escudo del Carmen, 15.

Cerrado los días festivos.

Carbones minerales. Cok, Antracita, Hullas para vapor y fraguas

Cisco de orujo (herra)

Ladrillos refractarios. Almacén, Párraga 33, Placeta del Lino.

Sellos. Usados, antiguos y modernos de todas las naciones del mundo, en el Libro de Oro.

Papereria de Horacio Almodros. Mesones, 28. GRANADA.

OJO. En el establecimiento de Modas de Antonio Gomez, se ha recibido ya el surtido de sombreros modelos para señoras y niñas.

Además han llegado ya los géneros para caballeros de las renombradas marcas Christy y Scott, de la que tiene la exclusiva en esta plaza. Sombreros castor para sacerdotes, gorras inglesas; espe calidad en sombreros de copa. Reyes Católicos 19 (enfrente)

Esta casa de tiene surtido en gans.

Se suplica a la persona que se ha encontrado de los céimos de lotería de la jugada del 20 de noviembre de 1902, con el nú. 1925, los entregue en la administración nú. 1, ó en su día José de la Higuera en el Fargne, y se le gratificará.

Se suplica a la persona que se ha encontrado de los céimos de lotería de la jugada del 20 de noviembre de 1902, con el nú. 1925, los entregue en la administración nú. 1, ó en su día José de la Higuera en el Fargne, y se le gratificará.

Se suplica a la persona que se ha encontrado de los céimos de lotería de la jugada del 20 de noviembre de 1902, con el nú. 1925, los entregue en la administración nú. 1, ó en su día José de la Higuera en el Fargne, y se le gratificará.

Se suplica a la persona que se ha encontrado de los céimos de lotería de la jugada del

